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2. ZH potlasa
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Munkaidé: 90 perc. Minden feladat 9 pontot ér.

1. Bergengociadban minden gyerek az apja csaladnevét 6rokli. Minden gyerek, aki megszii-
letik, % valoszintiséggel lesz fin és % valoszintiséggel lany, a tobbitdl fiiggetleniil. A csa-
ladtervezési szokasok viszont sajatosak: minden férfinak addig sziiletnek tjabb és tjabb
gyerekei!, amig nem sziiletik egy lany. Amikor az els lany megsziiletik, az apa felhagy
a szaporodassal.”? (Igy minden férfinak legalabb egy gyereke sziiletik, és pontosan egy

lanya.)

Gocbereki Pal gyerekkoraban egyediil viseli a Gocbereki nevet.

a.) Legyen X Gocbereki Pal fii gyermekeinek szama. Mi X eloszlasa?

b.) Modellezziik Gocbereki Pal leszarmazottai kozott a Gocbereki vezetéknevet 6rokls
(vagyis egyenes agi) fiik szamat Galton-Watson folyamattal! Legyen vilagos, hogy
milyen betii mit jel6l!

c.) Mennyi a valoszintisége, hogy Gocbereki Palnak nem sziiletik egyenes agi iikunokaja?

d.) Mennyi a valosziniisége annak, hogy a Gocbereki név elgbb-utobb kihal?

2. Egy csillagaszati részecske-detektorba az észlelt részecskék Poisson folyamat szerint ér-
keznek, percenként atlagosan ketts. Adjunk nagy eltérés becslést annak valdszintiségére,
hogy az 1000-edik részecskére 9 ora 30 percnél tobbek kell varni!

(Segitség: a X\ paraméterid exponencidlis eloszldis Cramér féle ratafiigguénye
I(x)=Xx—In(Az) =1 (hax>0).
A X paraméterd Poisson eloszlds Crameér féle rdtafiiggvénye

I(z) =zln(x/\) —xz+ X (hax >0).)

3. Egy repiil6gépen 200 utas repiil, ebbdl 170 turista osztalyon és 30 els6 osztalyon. A tu-
rista osztalyon utazok fejenként legfeljebb 20 kg csomagot adhatnak fel, az els6 osztalyon
utazok fejenként legfeljebb 30 kg-ot. Az egyes utasok altal feladott csomagok tomege
fiiggetlen. A 200 utas altal feladott Gssztomeg atlagosan 3000 kg szokott lenni. Adjunk
nagy eltérés becslést annak valészintiségére, hogy a feladott csomagok Gssztomege eléri a
3500 kg-ot!

4. Pistike a TV-jén 10 csatornat tud fogni, ezek 1-t6l 10-ig vannak szamozva. Egy este egyik
miisor sem tetszik neki, ezért fel-le valtogatja a csatornakat: egy csatornahoz érkezve par
masodpercig nézi, majd % valoszintiséggel felfelé 1ép 1-gyel, % valoszintiséggel pedig lefelé
1-gyel, az el6zményektd] fiiggetleniil. (A léptets gombbal kérbe lehet menni: ha az 1-esrdl
lefelé 1ép, a 10-esre jut, ill. ha a 10-esr6l felfelé 1ép, akkor az 1-esre jut.)

a.) Legyen X, a Pistike altal nézett csatorna szama n valtas utan. Rajzoljuk fel az X,

t sz

b.) Pistike az 1-es csatornarol indul. Koriilbeliil mennyi a valoszintisége, hogy 100 valtas
utan pont a 10-est nézi?

LA gyerekek egyesével sziiletnek: Bergengocidban ikrek nincsenek.
2Ezt ki-ki izlése szerint értelmezheti: a.) Ha sziiletik egy lany, elmegy a kedviik a tovabbi gyerekektdl. b.)
Addig nem nyugszanak, amig nem sziiletik végre egy lany.



5. Egy szamitogépes halozati eszkozhoz az iizenetek Poisson folyamat szerint érkeznek, mé-
sodpercenként atlagosan 100. Minden iizenet feldolgozasa az el6zményektdl fiiggetlen,
exponencialis eloszlasi véletlen ideig tart, 1 ezred masodperc varhaté értékkel. A feldol-
gozas ideje alatt az eszkoz foglalt, és az esetleges jabb bejovs tizenetek elvesznek (sor
nincs).

a.) Modellezziik az eszkoz szabad ill. foglalt voltat kétallapotit Markov lanccal. Adjuk
meg az ugrasi ratakat, indoklassal!

b.) Hosszu tavon az id6 mekkora hanyadaban lesz az eszkoz foglalt? Miért?



